10.

11.

:Qué es el moméntum? ;cudl es su relaciéon con la fuerza?
REPASO

(En qué condiciones se conserva el moméntum? [{igN|

Distinga cudndo se produce una colisién eldstica, una inelas-
tica y una explosiva. i\
(Qué es un sistema de particulas? ;y un sélido rigido?

(Dénde se encuentra el centro de masa de objetos s6lidos?

Calcule la aceleracién media que sufre una persona a la que
golpea un tren de 10 ton que viaje a 10km/h en los siguien-
tes casos: a) Si la persona de 70kg se para sobre la via del
tren sin proteccién y la colisién dura 0.2s. b) Si la persona
se encuentra en un carro (masa total: 1 ton), y la colisién du-
ra 1s. ;Cudl de las situaciones es mas peligrosa y por qué?
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Lea la siguiente informacién:

La extincién masiva del limite K-T acab6 con los dinosau-
rios. Uno de los factores que influyeron en esa extincién fue
la colisién de un meteorito de aproximadamente 10%° kg
contra la Tierra, cuya masa es 6 - 10'° kg.

Si el meteorito viajaba con una velocidad de 20km /s relativa
a la Tierra, calcule el cambio de velocidad que el meteorito
le imparti6 a la Tierra. ;Cambi6 el meteorito significativa-

MOMENTUM  ~ COLISIONES ~ [S:4I[CI

mente la 6rbita de la Tierra?

ASTRONOMIA

Un camién de 1500 kg que viaja a 6m/s colisiona contra un
carro de 850 kg que se encuentra estacionado. Si al final am-
bos vehiculos quedan unidos, ;cudl sera su velocidad final?
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Un protén colisiona eldsticamente contra un nicleo de Helio
(cuya masa es 4 veces mayor) con una rapidez de 1000m/s.
Calcule las velocidades de ambas particulas después de la

colisién. ~ MOMENTUM  ~ COLISIONES  ([[[1¥
Una ola que transporta 500 kg de agua golpea violentamen-
te un acantilado de roca porosa con una rapidez de 10m/s.

Parte del material se desprende, moviéndose a un 5% de la
rapidez que trafa el agua. ;Cudl es la masa del material des-

prendido? MOMENTUM ~ COLISIONES (LA

Calcule el centro de masa para el sistema de particulas que
aparece en la figura. —CENTRO DEMASA
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Fig. ejerc. 11
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12. ;Qué es el torque? LN

13. ¢(Cudles son las condiciones que deben cumplirse para que

exista equilibrio en un sélido rigido? LN

14. Una escalera de masa m = 10kg y largo L = 2m se apoya

en una pared de forma que hace un dngulo § = 50° respec-
to a la horizontal, como se muestra en la figura. Calcule las
fuerzas normales del piso y la pared, y la friccién con el piso.

TN (T30 FUERZAS |

Fig. ejerc. 14

15. Una persona levanta una esfera de 5 kg, como se muestra en

la figura. El antebrazo y la mano tienen una masa de 3.5kg,
y su centro de masa estd a 15cm del codo. Si el biceps se
encuentra a 3.8 cm del codo, calcule: a) la fuerza que hace el

TORQUE

biceps. b) La fuerza de reaccién en el codo. = EQUILIBRID

Fig. ejerc. 15

16. Aplicacién técnica:

Las gruas torre funcionan con un sistema de contrapesos,
de forma que equilibren el torque de la carga por levantar,
cuya cuerda se desplaza utilizando un carro.

La graa torre de la figura tiene un contrapeso de 100 ton. El
brazo de la gria tiene una masa de 50 ton. Si el operario de
la graa quiere levantar una viga de 30 ton, ;en qué ubicacién
b debe colocar el carro? Ignore las cuerdas superiores que
se muestran en la figura, pues se usan sobre todo solamente

para armar la graa. EuGR0  Toraue IS NN
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Fig. ejerc. 16

17. Un puente de 400 ton y 100 m de largo es sostenido por dos

columnas, como se muestra en la figura (los extremos del
puente no estdn apoyados en nada). a) Calcule las reaccio-
nes de as columnas cuando el camion estd en A. b) Calcu-
le la reacciéon de las columnas cuando el camién estd en B.

EQUILIBRIO  TORQUE

Fig. ejerc. 17

18. Se utiliza un poste de 5kg y 3m de largo amarrado a una

cuerda, como se muestra en la figura, para colgar una bande-
ra de masa despreciable, de forma que el poste hace un an-
gulo 6 = 30° con la vertical. a) Calcule la distancia # donde
debe amarrarse la cuerda. b) Calcule la tensién en la cuerda
y la reaccién de la articulacién de la pared. Sugerencia: la
reacciéon R = Ry % + Ry ¥ no va en la misma direccion que el

poste.  EQUILIBRIO ~ TORQUE

Fig. ejerc. 18

19. Se aplican 18 N en el extremo de una llave de tuercas de lar-

go L = 15cm para aflojar una tuerca de radio ¥ = 8 mm. a)
Calcule el torque aplicado. b) Calcule la fuerza aplicada so-
bre la tuerca. c) Si con esa fuerza la tuerca se afloja, jcudnta
fuerza se deberia ejercer si se aplicara en el centro de la llave

en lugar del extremo? EULBRD ~Toraue TN NN
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Fig. ejerc. 19
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